Схема защиты двухтактного преобразователя от превышения установленных значений тока в первичной обмотке трансформатора и тока намагничивания.


Электрическая принципиальная схема защиты приведена на рис.1
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Рис.1. Схема электрическая принципиальная защиты по току.


На вход XP1 подаётся напряжение питания 18 В, которое поступает на вывод питания микросхемы DA2 и на вход стабилизатора напряжения 5 В DA1. Напряжение 5 В с выхода DA1 используется для питания микросхем DD1, DD2, DA2, и в качестве опорного.


На входы XP2 и XP3 припаиваются выводы трансформаторов тока вторичной и первичной обмотки силового трансформатора соответственно. 
Отношение количества витков трансформаторов тока должно быть обратно пропорционально отношению количества витков в измеряемых ими обмотках трансформатора. В этом случае токи в их обмотках различаются только на величину, соответствующую току намагничивания в первичной обмотке.
Нагрузками обмоток трансформаторов тока служат резисторы R7 и R8, равные по величине. Соответственно, напряжения , падающие на этих резисторах, отличаются компонентой, соответствующей току намагничивания первичной обмотки.
Нижний (отрицательный по напряжению на нём) вывод резистора R8 соединён с общим проводом. Напряжение на втором его выводе пропорционально общему току в первичной обмотке силового трансформатора, и используется для его измерения.

Верхний вывод резистора R7 соединён с верхним выводом резистора R8, и напряжение на его нижнем выводе пропорционально разности токов в обмотках трансформаторов тока, то есть, току намагничивания первичной обмотки, и используется для измерения тока намагничивания силового трансформатора.

Для измерения указанных напряжений используются триггеры Шмитта, реализованные на элементах DD1.1 и DD1.2 «сумма по модулю два» цифровой микросхемы DD1. Опорное напряжение определяется внутренними параметрами микросхемы, и приблизительно равно половине напряжения питания. Положительная обратная связь с выходов элементов на их входы, (C1-R5-R3 для элемента DD1.1 и C2-R6-R4 для DD1.2) предотвращает возбуждение элементов при переключении и обеспечивает динамическую гистерезисную характеристику, что и превращает эти элементы в триггеры Шмитта.

Уставка порогов срабатывания триггеров Шмитта производится не изменением опорного напряжения, а смещением уровней входных сигналов на величину падения напряжения на резисторах R5 и R6, задаваемым от источника опорного напряжения 5 В (от М/С DD1) потенциометрами RP1 и RP2 соответственно.


При превышении одного из измеряемых напряжений величины уставки, на выходе одного из элементов DD1.1 или DD1.2, появляется уровень логической единицы, который транслируется на выход элемента DD1.4. Но этот элемент реализует функцию «сумма по модулю два», поэтому появление двух единичных сигналов на его входах приведёт к возвращению его выхода в нулевое состояние. Для того, чтобы такого не происходило, при появлении сигнала на выходе элемента DD1.1, триггер на элементе DD1.2, через диод VD9, запирается сигналом с выхода D-триггера DD2.1, включённого как инвертор, вход которого соединён с выходом DD1.1.

На входы XP4 поступают сигналы от генератора, длительностью меньше половины периода, сдвинутые на 180 градусов.


Предположим, первым пришёл сигнал IN1 на верхний вывод XP4, действуя на входе HIN микросхемы DA2, он инициирует появление высокого уровня на её выходе H0, и, проходя через элемент DD1.3, на вход S D-триггера DD2.2, разрешает его переключение в «0».
При переключении любого из триггеров Шмитта,  на выходе элемента DD1.4, и соединённом с ним входе синхронизации D-триггера DD2.2, появится фронт сигнала, сбрасывающий DD2.2 в «0» по входу D. Единичный уровень сигнала, который появится на инверсном выходе DD2.2, действуя на входе SD микросхемы DA2, выключит её, и на выходе H0 установится нулевой уровень. 

При возврате входного сигнала в нулевое состояние, D-триггер DD2.2 установится в исходное единичное состояние по входу S нулевым уровнем с выхода DD1.3.

Схема готова к отработке следующего такта. 
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Рис.2. Расположение элементов на печатной плате
















